

Habla un francés

Saneamiento de la moneda

Terminábamos ayer dando a conocer la opinión de Mr. Martignole, que señalaba como uno de los más eficaces remedios para mejorar el cambio, el proyecto de construir en nuestra patria una extensa red de ferrocarriles secundarios y otras vías de comunicación. Con ello se facilitaría la extracción y circulación de los productos naturales. Pero al mismo tiempo esta exportación tendría que ser constante y asegurada, lo que se conseguiría mediante la negociación de buenos tratados de comercio que tendrían que llevar a cabo los gobiernos españoles con las otras Naciones.

Emile Martignole pregunta en esta ocasión:

¿Porqué los españoles no hacen hoy en favor de la propiedad rural lo que hicieron sus antepasados, ha tres cuartos de siglos, en pro de la industria, cuyo desarrollo ha tomado en nuestro tiempo proporciones considerables? Si toda riqueza tiene su fuente, su origen, en el suelo de un país, ¿porqué no emplear los capitales que duermen tranquilamente para remover, para fertilizar la tierra que pide producir, que siente la nostalgia de la producción? Los que poseen capitales, en vez de dedicarlos a aquel objeto, lo que preferen es colocar gran parte de su dinero en el extranjero, porque parecen no tener completa confianza en el país, y sin embargo capitalistas hay que arriesgan su numerario, muchas veces reunido a costa de grandes esfuerzos, en las especulaciones hártio comprometidas del juego de la bolsa, a la alta ó a la baja. Cuanto mas productivos serían, y por lo menos se verían libres de las inquietudes de aquella, si se empleasen en bienes inmuebles, destinándolos a grandes y perfeccionados trabajos agrícolas.

La colocación de capitales en la explotación de las riquezas del terreno sería a mi juicio el primer remedio para la mejora del cambio español.

Ahora que va a ponerse en vigor en nuestra nación la ley del descanso dominical, creemos oportuna la siguiente consideración del escritor francés.

A algunos he oído—dice—haber afirmado que no había pequeñas economías. Entre estas una merece la atención: en España se cuentan por año, al menos, unos diez días feriados más que en la mayoría de los otros países. Si estimamos que cinco millones de personas que trabajan son capaces de producir dos francos de valor por día, caeremos en la cuenta que aquel trabajo representa al año cien millones de francos en perjuicio de la producción, ó sean mil millones en diez años, ¿no es este capital casi bastante para hacer bajar el cambio hasta conseguir la paridad de la peseta con el franco, sin esfuerzo aparente, en el mismo periodo de tiempo que ha sido necesario para gravar el crecido tanto por ciento actual? Si los españoles se atreviesen, no sería mal pedir a su clero que tuviese solamente las fiestas obligatorias.

El gobierno español—continúa diciendo Mr. Martignole—tiene interés primordial sin duda en ver realizarse la baja del cambio cuanto antes, a fin de provocar la confianza y el crédito en el país. Poniéndose de acuerdo con el Banco de España que es, creo yo, uno de los mayores acreedores del Estado, el gobierno podría retirar de la circulación toda la moneda de plata para someterla a una nueva acu-

ñación y hacer una especie de concierto monetario, no emitiendo sino una cantidad de numerario determinado por habitante, por ejemplo, cincuenta pesetas como moneda divisionaria. Por este medio, la moneda de plata tendría para el gobierno el valor oro; podría vender el excedente de la plata que resultase para comprar oro, y guardar el oro de caja para garantizar el valor de los billetes.

Para pagar a los portadores de la plata desmonetizada, podría el gobierno dar 50 francos oro y 25 francos plata ó en billete de banco, que valdría tanto como el oro, en atención a que esta clase de moneda no serviría sino para facilitar el cambio. Sin duda el gobierno no tiene en caja el oro necesario para satisfacer a todos los portadores de plata ó billetes de banco; pero, mediante un empréstito basado en garantías positivas é insensibles, por ejemplo las aduanas, podría obtener para aquel objeto el oro que falta en sus cajas.

Los portadores de 100 pesetas recibirían 50 francos oro y 25 francos plata ó billetes de banco, ó sea 75 francos en cambio, lo que representaría por de pronto una baja de 33 por ciento en vez del 38 y 39 por ciento actual; y teniendo cuenta de la emisión de la moneda divisionaria de plata que adquiriría el valor corriente del oro, el sacrificio que tendría que hacer el gobierno sería de poca importancia.

Postal del día

Plekhanof y Stoessel

Mientras en el Congreso de Amsterdam el socialista ruso Plekhanof destruye el patriotismo en aras de la Humanidad, Stoessel en Puerto Arturo parece acabar con la humanidad en aras del Patriotismo.

Plekhanof, en pleno Congreso, abomina de la Patria, desea el vencimiento de sus paisanos, y abaza y no han dicho si besa al japonés Yamagata; Stoessel, abandonado a sus fuerzas, lejos del mundo y ante el mundo entero, nos enseña lo que es una voluntad firme impulsada por el amor a la Patria y el culto a la Bandera.

Las teorías socialistas son las más razonables; los hechos de los patriotas ante el peligro son y serán los más hermosos.

Plekhanof pisoteando su Bandera nos parece asqueroso en medio de la hermosura de sus ideas; Stoessel con su alma de héroe, que sostiene el honor de un Pabellón, nos parece un Dios rodeado de la sangrienta aureola de la odiosa guerra.

Por la copia:

J. TELLER DE SOTOMAYOR.

De redacción

La causa de Mazarate

La verdad; «Error judicial» título con que encabezó sus primeros artículos el Diario Universal nos sugestionó. Leímos las primeras líneas y nuestra atención toda se fijó en los restantes. Hemos leído el dictamen de los peritos las conclusiones del fiscal, los comentarios del Diario, el libro de Maestre. La versión de los primeros, las conclusiones del segundo hieden a muerto. Las palabras de éste viene a resumirlas la de patíbulo; el informe de aquellos parece escrito con sangre de inocente, sangre que se ha coagulado y huele mal. Es preciso desinfectar la atmósfera. Y aquí la desinfección está en proclamar la inocencia de los García, en decretar su libertad.

A ello siguen dedicando sus esfuerzos Dovas, Maestre y el Diario Universal.

Alfonso Senra, el simpático periodista, pasó un día de estos a Guadalajara para ver a los primeros. Al entrar, Eusebio (el hijo) le habló. —Hemos recibido—le dijo—el libro de don Tomás Maestre, que leímos de punta a cabo, quedando encantados de la lectura. ¿Dios se lo pague a ese señor! No sólo agradecemos en el alma su actitud por lo que haya de influir en el cambio de nuestra suerte, sino porque cree que somos inocentes. ¿Por qué no se habrán convencido como él el juez, los jurados y cuantos nos han acusado? ¡Es terrible que así se engañen las gentes; que una mentira conduzca a destruir las honras y a poner en peligro las vidas!

Estas son las que menos nos importan. Queremos vivir; pero con la frente levantada, como antes de la prisión, como desde el fatal día en que nos sacaron de casa hasta hoy, hemos vivido. No vacilamos ni vacilaremos jamás, vayamos adonde fuéremos.

Estamos apenados, sí. ¿No vamos a estarlo? Yo siento las lágrimas amargas de mi madre y de mi mujer; yo contemplo la infamia de mi padre y la mía...»

Y añade Senra: Y Eusebio hablaba de un convencido, como deben hablar los que no se temen a sí mismos, que es el peor de los temores; con la persuasión y la elocuencia del justo.

De la culpabilidad de ese hombre no llegué a dudar siquiera.

Ayer estábamos varios oyendo a Juan y a Eusebio, y todos pensábamos igual: ¡Es inocente!... ¡Son inocentes!

El director y el administrador de la cárcel me decían:

—Como usted los ve han estado siempre. Confundí tanta serenidad y tanta energía. Se encuentran invariablemente tranquilos, sin provocación, sin cinismo, como si la inocencia de que alardean fuese verdadera. Observan una conducta irrepachable, y en la casa se les profesa cariño.

La presencia de un procesado ó de un reo, aunque niegue el delito, molesta, desagrada. Junto a Juan y a Eusebio se está con satisfacción.

Y ya no es sólo el periodista que habla. Corroboran sus afirmaciones el director y el administrador de la cárcel. A las palabras de estos debe dársele más valor.

Están más acostumbrados que nosotros a ver presos, a estudiar sus caracteres, su psicología. Nosotros no expondrémos nuestro capital con el hombre que no entiende de negocios. Nosotros no seguiremos la receta del curandero, teniendo a mano las prescripciones de un doctor afamado. Y por esa misma razón que ponemos toda nuestra confianza en el doctor y en el hombre negociante y no nos abandonamos en manos del curador y del poco entendedor de negocios, debemos hacer más válidos los juicios del director de la cárcel, hombre perito en la materia.

¿El por qué del veredicto?

Dejamos hablar a Senra:

«Las muchedumbres son impresionables. De su impresionabilidad surgen frecuentemente errores; pero cuando la pasión actúa como agente, las muchedumbres se convierten y el error se deshace. Si el movimiento pasional hermana con la razón, el primer efecto perdura y las actitudes energicas manteniense enhiestas. La Historia, en múltiples hechos, lo revela, y sin apelar a ella, la directa observación produce ese convencimiento. Que a la postre y siempre, las iniciativas y situaciones de las colectividades responden a propósitos nobles.

En los pueblos semicultos padécese una enfermedad de índole social que lo avasalla todo, que en todas partes penetra, que no respeta nada: se llama esa dolencia, política. Terrible mal que agobia y empobrece, que presenta caracteres de endemia en las provincias españolas, y dentro de éstas en los villorrios alejados de los grandes centros.

Por mi especialidad periodística he tropezado más de una vez, siguiendo el curso de notorios procesos, con la política interviniendo. La política «no tiene entrañas.» En aras de ella cabe sacrificar—para quienes la viven y gozan—lo sagrado. El cacique grande protege al cacique chico, y éste ampara al muñidor, al electorero, al simple votante.

Se dan casos de caciques buenos; más por bondad que presenten, como contentar a todos no es posible, no faltan enemigos, y a la hora de la caída comparece el asno de la fábula, impío, fanfarrón, que en tributo postero propina coces al león moribundo. De antiguo viene en las narraciones mitológicas y humanas el tropezar con hechos semejantes. César, muerto a manos de Bruto, concluyó su vida exclamando: «¡Y tú también, hijo mío!»

Juan García fué ex-jefe municipal. Fué cacique del pueblo; pero fué uno de los «caciques buenos».

Puede que cometiera, defraudando a alguien de los suyos, una arbitrariedad; pero asentemos que nunca es ésta bastante grande para derribar al cacique del modo ignominioso que ha caído García.

Dice Senra: «Libreme el cielo de hacer la apología de García Moreno, cacique! Todos los de su categoría me fastidian, por no decir que me merecen desprecio.

Lo que no admito ni debo admitir persona alguna de criterio, es que por una gestión administrativa ó judicial—en funciones de justicia menor—se culpe a nadie de asesinato.

Cosas que al arroyo llegan, pronto son recogidas.

Que en la causa de Mazarate ha tenido

intervención eso que en la patria nuestra priva, por desdicha, es indudable. Marañón, Luzón, Campillo de Dueñas y otros lugares, cuentan con núcleos rivales a aquellos otros en que figuraba como leader Juan García.

Juan García cae (adel arbol caído todos hacen leña) y es llegado el propicio momento de la revancha. No por innoble y deliberado propósito de ofender, sino porque del enemigo lo malo se cree a pies juntillas, y lo que es indicio pase a prueba plena.

Con antecedentes tales, la atmósfera vase poco a poco caldeando, la opinión se torna equivocada y arriba despistaba al juicio oral.

Hoy ya no existen acusadores de Juan y Eusebio. La revisión se quiere y se espera. Alcanzada, la justicia sería completa.»

Informaciones especiales

Colonias escolares

No hemos de repetir que son las Colonias escolares una de las cosas que más beneficio reporta a los párvulos y por lo tanto a la madre patria, pues ellas favorecen el desarrollo físico é intelectual del individuo, condiciones necesarias en el hombre que ha de intervenir en la regeneración de aquella, si es que se halle perlesada, y en la conservación de la misma si llegó a la meta de la cultura y del progreso.

Los niños que constituyen la Colonia escolar no estudian sólo en libros donde teóricamente expone el profesor lo que es un lago, lo que es una montaña; no estudian en grabados donde de una manera vaga, abstracta se le marca la osa mayor, un cometa, los planetas; no aprende en una cartulina, más ó menos bien dibujada, lo que es una isla, lo que es un cabo.

El colono escolar estudia en libros más sabios, más grandes: estudia en ese mismo volumen que tantas cosas ha enseñado a su profesor; aprende en ese mismo infolio que tantas maravillas ha enseñado al maestro.

Tiene por mapa a Naturaleza. Recordando la anticuada costa, aprende lo que es un cabo, una bahía. En la peña aislada en el mar ve una isla, en la porción de mar que entra en la tierra, un golfo. Atraviesa la campiña y un arroyuelo que se desliza rumoroso le hace el efecto de un río; un bache donde acude a beber el ganado se le asemeja un lago. Mira el cielo, y su azul obscuro le parece una lámina de la Geografía Astronómica. Allí está la osa menor mejor dibujada que en su libro, más allá está el planeta Venus; no, pintado de blanco, como en su Geografía, sino centelleante, hermoso.

Este modo de estudiar le es agradable al niño; aprende más con el método seguido por las Colonias. Nos lo decía ayer el profesor don Miguel Porcel—director de la Colonia Escolar Mallorquina.—«No ponga V. en duda que los alumnos saben mucho más ahora. En este caso queda totalmente demostrado que la pratique fait le maître.»

Esta convicción la corroboran las Escuelas del Ave-María, establecidas en el valle del Darro.

Los escolares que a ellas asisten jamás se cobijan bajo techo en tanto no les obligue a ello la lluvia ó el frío.

Ellos no conocen más mapa de España que el formado por el profesor en una planicie con tejas colocadas convenientemente y algunas plantas de jardín. Los niños recorriéndolo se penetran prácticamente, a fuerza de ejemplos del profesor, de la materia que se les enseña.

Allí todo se enseña por el método intuitivo; y la escuela es reputada sin embargo, como excelente en Granada.

Amén de este desarrollo intelectual existe el físico. La carreras de los muchachos por la campiña, las excursiones a elevadas cimas, el aire de la montaña, los baños, facilitan el crecimiento del niño, el desarrollo del torax, el aumento de peso.

Tenemos a la vista, datos fehacientes que ha tenido a bien proporcionarnos don Miguel Porcel a su regreso de la excursión escolar.

Con dicho señor salieron diez y nueve niños.

Hé a continuación sus tallas antes de la salida y a su regreso:

Table with 3 columns: Name, Partida, Regreso. Includes names like Antonio Clar, Jaime Boyeras, José Saletas, etc.

Table with 2 columns: Name, Value. Includes names like Gabriel Capó, Francisco Besga, Juan Gelabert, etc.

Los mismos niños pesaban antes de la ida y a su regreso:

Table with 3 columns: Name, Ida, Regreso. Includes names like Clar, Boyeras, Saletas, etc.

En cuanto a cabida terácica:

Table with 3 columns: Name, Ida, Regreso. Includes names like Boyeras, Saletas, Marqués, etc.

El niño Rebassa se agregó a la Colonia después de la partida; ignorando por lo tanto sus datos.

Estos, que en verdad sea dicho, nada dejan que desear, pueden servir de estímulo a nuestra Diputación para fomentar las Colonias, en la seguridad de que de su fomento han de nacer hombres útiles al país, que, desgraciadamente, tanta falta nos hacen en la época que atravesamos.

Reformas de la Catedral

Carta del Secretario de S. S.

Con motivo de las obras que se efectúan en la Catedral de ésta, el secretario de S. S. el Papa ha dirigido la siguiente circular al Ilmo. Obispo de Mallorca:

«Mons. D. Pedro Campins y Barceló, Obispo de Mallorca.

Ilmo. y Rdm. Sr.:

Ha llegado al Padre Santo la comunicación que V. S. Ilmo. le envió con fecha de 19 del mes corriente. Por encargo, pues, de Su Santidad, tengo el gusto de significarle que el Padre Santo se ha enterado con particular satisfacción de que por la solicitud de V. S. se acordó la restauración de esta insigne y antigua Iglesia Catedral. El Augusto Pontífice, al dirigir a V. S. cumplida alabanza por esa empresa valiosísima, se complace también mucho en acceder al deseo que V. S. le ha expresado respecto a las gracias espirituales solicitadas para estímulo de tan importante obra. Por eso con el objeto de excitar a los fieles de Mallorca a facilitar la árdua tarea que V. S. ha iniciado, plugo a S. S. conceder a V. S. y al pueblo una especial Bendición Apostólica y una cotidiana indulgencia de trescientos días a todos aquellos que contribuyan con alguna ofrenda a dicha restauración, y visiten también al Santísimo Sacramento en la Capilla Encáustica de la mencionada Catedral.

Al enterar a V. S., me repito, con sentimientos de sincera estima, servidor de V. S. Ilmo. y Rdm.—R. Card. Merry del Val.»

Asuntos municipales

El Alcalde D. Antonio Planas ha recibido por conducto del Gobernador Civil la siguiente R. O.

«S. M. el Rey (q. d. g.) se ha servido autorizar al Ayuntamiento de Palma para la compra del terreno mencionado libre de cargas y elevándose el contrato ó escritura pública, y declarar en cuanto a la subasta para la contratación del Matarero que tiene que sujetarse al Real decreto de 24 de Abril de 1900 y demás disposiciones vigentes en la materia de que se trata.»

Para mañana a las doce se halla convocada la comisión de Obras.

al hecho de que hace veinte años eran consideradas como perniciosas, ideas que hoy día no sólo son admitidas, sino respetadas.

Crónicas judiciales

Mañana se verá en juicio oral y público la causa instruida por el Juzgado de esta capital contra Mateo Pallicer acusado del delito de desacato a la autoridad.

Crónica marítima

Ayer tarde salió para Barcelona el vapor «Balear» con la correspondencia, pasaje y carga.

—Frente a Porto-Pi, fondó ayer el trasatlántico «M. Gallardo» el cual tan luego hubo tomado la carga que al efecto se le tenía preparada sobre una barcaza, salió para las Antillas y escalas.

—Hoy al medio día ha salido para Ibiza y Valencia el vapor «Cataluña».

—Frente a Porto-Pi, fondó ayer el trasatlántico «M. Gallardo» el cual tan luego hubo tomado la carga que al efecto se le tenía preparada sobre una barcaza, salió para las Antillas y escalas.

—Hoy al medio día ha salido para Ibiza y Valencia el vapor «Cataluña».

—Frente a Porto-Pi, fondó ayer el trasatlántico «M. Gallardo» el cual tan luego hubo tomado la carga que al efecto se le tenía preparada sobre una barcaza, salió para las Antillas y escalas.

—Hoy al medio día ha salido para Ibiza y Valencia el vapor «Cataluña».

—Frente a Porto-Pi, fondó ayer el trasatlántico «M. Gallardo» el cual tan luego hubo tomado la carga que al efecto se le tenía preparada sobre una barcaza, salió para las Antillas y escalas.

—Hoy al medio día ha salido para Ibiza y Valencia el vapor «Cataluña».

—Frente a Porto-Pi, fondó ayer el trasatlántico «M. Gallardo» el cual tan luego hubo tomado la carga que al efecto se le tenía preparada sobre una barcaza, salió para las Antillas y escalas.

—Hoy al medio día ha salido para Ibiza y Valencia el vapor «Cataluña».

—Frente a Porto-Pi, fondó ayer el trasatlántico «M. Gallardo» el cual tan luego hubo tomado la carga que al efecto se le tenía preparada sobre una barcaza, salió para las Antillas y escalas.

—Hoy al medio día ha salido para Ibiza y Valencia el vapor «Cataluña».

—Frente a Porto-Pi, fondó ayer el trasatlántico «M. Gallardo» el cual tan luego hubo tomado la carga que al efecto se le tenía preparada sobre una barcaza, salió para las Antillas y escalas.

—Hoy al medio día ha salido para Ibiza y Valencia el vapor «Cataluña».

—Frente a Porto-Pi, fondó ayer el trasatlántico «M. Gallardo» el cual tan luego hubo tomado la carga que al efecto se le tenía preparada sobre una barcaza, salió para las Antillas y escalas.

—Hoy al medio día ha salido para Ibiza y Valencia el vapor «Cataluña».

—Frente a Porto-Pi, fondó ayer el trasatlántico «M. Gallardo» el cual tan luego hubo tomado la carga que al efecto se le tenía preparada sobre una barcaza, salió para las Antillas y escalas.

—Hoy al medio día ha salido para Ibiza y Valencia el vapor «Cataluña».

—Frente a Porto-Pi, fondó ayer el trasatlántico «M. Gallardo» el cual tan luego hubo tomado la carga que al efecto se le tenía preparada sobre una barcaza, salió para las Antillas y escalas.

—Hoy al medio día ha salido para Ibiza y Valencia el vapor «Cataluña».

—Frente a Porto-Pi, fondó ayer el trasatlántico «M. Gallardo» el cual tan luego hubo tomado la carga que al efecto se le tenía preparada sobre una barcaza, salió para las Antillas y escalas.

—Hoy al medio día ha salido para Ibiza y Valencia el vapor «Cataluña».

—Frente a Porto-Pi, fondó ayer el trasatlántico «M. Gallardo» el cual tan luego hubo tomado la carga que al efecto se le tenía preparada sobre una barcaza, salió para las Antillas y escalas.

Esta casa dado el sinnúmero de artículos que tiene, los cuales han venido a aumentar la sección de Pañería y la confección esmerada que en la misma se verifica puede decirse constituye en Palma un «Siglo» por el orden de los de Barcelona.

Felicitemos al Sr. Figueroa por sus nuevos establecimientos deseándole mucha suerte para continuar como hasta hoy el aumento de sus almacenes, dotando a Palma de Establecimientos que en nada ceden a los de más valía del Continente.

En el sorteo celebrado ayer en casa de los señores Manasero y Compañía solamente para los señores abonados, resultan favorecidos los siguientes:

- 75 Don Bartolomé Vich, profesor de piano.
2 Don Pablo Coll, profesor de piano.
27 Don Melchor Massot, Pbro.
30 Don Andrés Palet.
103 Don Guillermo Aulet.
18 Dona María Jerónima Antich.

Ayer a la una de la tarde se celebró en el salón de sesiones de la Diputación Provincial, la subasta de arriendo del «Teatro Principal».

Se presentó un solo pliego que resultó ser de don Luis Cussini, a quien se le adjudicó provisionalmente la subasta por la cantidad de 2.001 pesetas.

Leemos en nuestro estimado colega La Abundancia que el distinguido periodista nuestro amigo D. Junn Torrendell, ha dejado de formar parte de su redacción, esto no obstante seguirá como colaborador en las columnas del citado periódico.

Ha fallecido en Manacor, don Rafael Perelló Mora, víctima de aguda enfermedad.

Al condoler la muerte de tan apreciado amigo, mandamos nuestro más sentido pésame a nuestro corresponsal en Manacor don Juan Nadal, sobrino del finado.

Ha sido nombrado socio correspondiente de la Real sociedad «Económica de amigos del País» de Canarias nuestro particular amigo don Pedro Martínez Rarich.

Nuestro amigo don Enrique Vives ha obtenido la primera mención honorífica en el concurso abierto por la asociación de la Prensa médica de Madrid sobre el tema «Medios que pueden ponerse en práctica por el Estado, Corporaciones particulares para auxiliar a los estudiantes que no dispongan de medios de fortuna».

Además de dicha mención se le ha concedido el pago de una matrícula de una asignatura en la facultad que más le convenga.

Ambos felicitemos cordialmente.

Por la policía han sido detenidos dos muchachos que se habían fugado del hogar paterno.

Dichos muchachos fueron entregados a sus mayores.

Por la policía han sido encerrados en el depósito de Capuchinos dos sujetos que algo alcoholizados promovían escándalo en la vía pública.

Las «Aguas y Sales de Mediana Aragón» son el purgante más eficaz y seguro. No exigen régimen. No irritan jamás.

La Junta de Gobierno de esta Sociedad tiene acordado abonar a los accionistas, diez pesetas por acción a cuenta del dividendo activo que permitan los beneficios del presente año.

Dicho pago a cuenta se hará efectivo en estas oficinas con las formalidades de costumbre todos los lunes, miércoles y viernes no festivos. Palma 31 Agosto de 1904.—El Presidente, José Monlau.—P. A. de la J.—Bartolomé Ordinas, Secretario.

Acudid al mejor remedio para curaros. Informarán Misión 13. Entresuelo.

En todos los mejores establecimientos de ultramarinos, confiterías y cafés existe el medio más eficaz para evitar las malas digestiones y ardores del estómago tomando después de cada comida una copita del famoso COGNAC SERRANO.

Se desea vender una con todas las comodidades, espacioso jardín. y agua en abundancia para beber y regar. Informes: CENTRO DE ANUNCIOS.

Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases. SAN NICOLÁS 8, PALMA

Sección telegráfica de la Depeche

La batalla de Liao-Yang

San Petersburgo 28 de Agosto.—Se cree aquí que el combate del día 24, que duró varios días es una demostración que tiende a dificultar la retirada de las tropas japonesas enviadas a Port-Arthur y evitar el que se unan los contingentes que mandan Oku y Nodru.

Según un telegrama de Sakaroff, terminó el combate a las seis horas, a causa de la pertinaz lluvia que dificultaba los movimientos de ambos ejércitos. Los rusos retiráronse algunas verstas. Resultaron desmontados 12 cañones de las baterías rusas, registrándose entre los sirvientes de dichas piezas y baterías inmediatas 120 bajas, entre muertos y heridos.

Kouroupatkine telegrafía al Emperador que después de la batalla los japoneses han fortificado sus posiciones para atacar a Anchaue-Jau.

—Telegramas de Liao-Yang, anuncian que los japoneses han tomado la ofensiva el día 26, atacando todo el fuerte del ejército ruso.

«Los rusos y los japoneses han pasado la noche del 25 al 26 en sus posiciones respectivas, a una distancia de cinco verstas unos de otros».

Al romper el día ha comenzado el ataque de los japoneses contra todo el fuerte. A las diez de la mañana oíase vivo cañoneo hacia la parte de Liao-Yang.

Los Konghouses han destruido un puente de la vía férrea entre Monhdeug y Kharbine.

Un telegrama del general Stessel, confirma que en el asalto que intentaron los japoneses contra Port-Arthur el día 24 fueron rechazados.

El mismo día las baterías de la plaza y la escuadra rusa, rechazaron a la escuadra de Tego, que intentaba bombardear la ciudad.

Una nueva excursión. San Petersburgo 28 de Agosto.—El almirante Skrydloff telegrafía manifestando que las reparaciones de la escuadra de Vladivostok, quedarán terminadas dentro una docena de días, y que el Rosesia, el Gromobó y el Botgatje partirán a practicar un crucero por las costas del Japón.

Despachos remitidos desde el teatro de la guerra comunican que hace dos días Port Arthur sigue en igual estado.

Los japoneses no han reanudado en este tiempo sus ataques contra la plaza, cuya guarnición resistió con admirable bravura los asaltos dados recientemente.

Créese que la inacción que demuestran los japoneses obedece a la necesidad de repararse de las fatigas y de enterrar el gran número de muertos habidos en los últimos combates.

Los rusos manteniéndose en las posiciones fortificadas al Norte de la plaza, desde donde cañonean las obras de fortificación y defensa que realizan los japoneses en los puntos que van ocupando.

Muchos de los heridos que están convalecientes han vuelto a tomar las armas uniéndose a las tropas que luchan en la plaza.

Las mujeres de los militares y de los empleados civiles dedicanse a la cura y cuidado de los heridos en los hospitales.

La guarnición conserva hasta el presente excelente espíritu.

Ciudad Real.—Se ha verificado el entierro del que fué Obispo-Prior de esta Diócesis, Dr. Piñera.

La mayoría del vecindario desfiló por ante el cadáver del Obispo en la Capilla ardiente.

Después se verificó el entierro al que asistió el pueblo con todas las autoridades.

El vecindario daba señales del profundo sentimiento que le causaba la muerte de su prelado.

Sus habitantes huyeron despavoridos, abandonando en las casas cuanto tenían, que quedó también reducido a pavesas. Han quedado sumidos en la mas espantosa miseria.

Muchos de los vecinos víéronse acorralados por las llamas que abrazaban una grande extensión, no pudiendo ser por tal motivo auxiliados.

Han succumbido gran número de ellos, que han sido recogidos después enteramente carbonizados.

El número de heridos es también crecido.

Créese que el incendio ha sido ocasionado por manos criminales.

Ante el Consejo Supremo de Guerra se ha celebrado la vista de la causa instruida con motivo de la agresión violenta de que fué objeto la benemérita cuando los sucesos de Alcalá del Valle, viéndose obligada aquélla a dar cargas para defenderse.

Ha causado impresión el fallo de aquel Consejo Supremo, dictando sentencia de acuerdo con la pena pedida por el Fiscal.

Agitación en Zaragoza

Telegrafían de Zaragoza que en el pueblo de Herrera de aquella provincia se nota extraordinaria agitación del vecindario con motivo de la recaudación de céduas.

Los ánimos están muy excitados temiéndose sobre venga algún conflicto de orden público.

El alcalde del pueblo en vista de la actitud hostil que ha adoptado el vecindario ha tomado precauciones pidiendo urgentemente sea reforzada la fuerza de la benemérita que hay en el pueblo.

Esta ha recibido el retuerzo solicitado.

Valencia.—Aunque se han llevado a cabo cerca de muchos oficios é industrias grandes gestiones para realizar el paro general del trabajo éste no se verificará temiéndose por lo tanto como fracasados los esfuerzos que se habían hecho en aquel sentido.

En vista de ello los promovedores de aquel intento han desistido de realizar nuevas gestiones, prosiguiéndose los trabajos en fábricas y talleres con toda normalidad.

Se han desvanecido los temores que el anuncio del paro general había provocado.

Despachos remitidos desde el teatro de la guerra comunican que hace dos días Port Arthur sigue en igual estado.

Los japoneses no han reanudado en este tiempo sus ataques contra la plaza, cuya guarnición resistió con admirable bravura los asaltos dados recientemente.

Créese que la inacción que demuestran los japoneses obedece a la necesidad de repararse de las fatigas y de enterrar el gran número de muertos habidos en los últimos combates.

Los rusos manteniéndose en las posiciones fortificadas al Norte de la plaza, desde donde cañonean las obras de fortificación y defensa que realizan los japoneses en los puntos que van ocupando.

Muchos de los heridos que están convalecientes han vuelto a tomar las armas uniéndose a las tropas que luchan en la plaza.

Las mujeres de los militares y de los empleados civiles dedicanse a la cura y cuidado de los heridos en los hospitales.

La guarnición conserva hasta el presente excelente espíritu.

Ciudad Real.—Se ha verificado el entierro del que fué Obispo-Prior de esta Diócesis, Dr. Piñera.

La mayoría del vecindario desfiló por ante el cadáver del Obispo en la Capilla ardiente.

Después se verificó el entierro al que asistió el pueblo con todas las autoridades.

El vecindario daba señales del profundo sentimiento que le causaba la muerte de su prelado.

Sus habitantes huyeron despavoridos, abandonando en las casas cuanto tenían, que quedó también reducido a pavesas. Han quedado sumidos en la mas espantosa miseria.

Muchos de los vecinos víéronse acorralados por las llamas que abrazaban una grande extensión, no pudiendo ser por tal motivo auxiliados.

Han succumbido gran número de ellos, que han sido recogidos después enteramente carbonizados.

El número de heridos es también crecido.

Créese que el incendio ha sido ocasionado por manos criminales.

Ante el Consejo Supremo de Guerra se ha celebrado la vista de la causa instruida con motivo de la agresión violenta de que fué objeto la benemérita cuando los sucesos de Alcalá del Valle, viéndose obligada aquélla a dar cargas para defenderse.

Ha causado impresión el fallo de aquel Consejo Supremo, dictando sentencia de acuerdo con la pena pedida por el Fiscal.

Barcelona.—Ha llegado el Director General de Agricultura, Sr. Prado Palacios.

A la estación acudieron para recibirle las autoridades y numeroso gentío que le ha dispensado un afectuosísimo recibimiento.

Desde a estación dirigióse al Ayuntamiento, en donde devolvió la visita a la corporación municipal.

Después visitó la Granja, al objeto de cuya inauguración obedece su venida a esta ciudad.

El Sr. Prado Palacios hizo cumplidos elogios del establecimiento, teniendo frases de felicitación para los organizadores de la Granja.

El Director general se muestra satisfechísimo del recibimiento que se le ha dispensado.

El Gobierno contra un gobernador

Constame que el gobierno está disgustadísimo de la conducta adoptada por el gobernador de Logroño, quien no amparó la peregrinación que se celebró en el pueblo de Haro.

El Gobierno afirmase quiere hacer respetar el libre ejercicio de la libertad para todos, habiéndose disgustado que aquella peregrinación fuese atropellada por los elementos radicales de la población, quienes la apedrearon violentamente, mostrándose muy pasivo el Gobernador.

Del caso resultaron numerosos heridos.

Se han hecho varias detenciones, incluso la de los individuos que forman la Junta directiva del centro republicano.

Ministro de jornada

San Sebastián.—El ministro de Agricultura señor Allende Salazar ha comenzado a ejercer sus funciones de ministro de jornada.

El señor Allende Salazar ha sustituido en estas funciones al ministro de Estado señor Rodríguez San Pedro, ejerciéndola todo el tiempo que dure en esta ciudad la permanencia de los Reyes.

Firma de Marina

San Sebastián.—Se ha puesto a la firma real un decreto que contiene varios ascensos de marina.

Entre ellos figura el de contador de navío a favor de D. Salvador Aragón y a oficiales de armada a los señores Romero, Arambilei, Lasso y Castaño.

Rumor pesimista no confirmado

San Petersburgo.—Ha circulado el rumor de que la escuadra del Báltico que salió del puerto de Kroustadt recientemente ha sufrido grandes averías.

Dícese que dos cruceros de resultas de los ejercicios que va practicando la escuadra en su camino, han registrado grandes averías, y que otro crucero tuvo que sufrir las producidas por un cañón, que reventó al ser disparado, matando al comandante del buque y a otros treinta tripulante.

No se señalan los nombres de los buques averiados, ni se han recibido noticias posteriores que confirmen dichos rumores.

Gaceta del día

Señalamiento de pagos

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha señalado los siguientes:

Table with 2 columns: Pagos and Pesetas. Includes entries for D. Satorio Ruiz, Pascual Catalá, Juan Tomás, Verancio Recio, Antonio Vilella, Antonio Escanaverino, Rafael Comas, Restituto Fraile, Jaime Soler, Juan Florit, Fausto Palomo, Francisco Naneti, Francisco Bonet, Luis García, José Casanovas, Miguel Miró Granada, Rafael Riutort, Jaime Mota, Jefe Sección Telegráfica, D. Manuel Fiol, Fiscal Audiencia de Palma, Administrador Principal de Correos, D. José Carnicer, Juan Matas, Depositario Pagador, D. Jaime Guiscafré.

Los nuevos almacenes «San José»

Ayer tuvimos ocasión de visitar los magníficos «Almacenes San José» y con la galantería que caracteriza al jefe y personal de la casa vimos los nuevos departamentos con que se han enriquecido dichos almacenes y admiramos las secciones de Pañería y Sastriería a la medida, llamándonos mucho la atención el confort del probador, montado a la última novedad que demuestra de una manera evidente el buen gusto de la persona que lo ha dirigido.

PINTURAS NUEVO SISTEMA

TODOS COLORES

quedando secas á la media hora y con un brillo lo mismo que barnizadas, evitando la penetración en las maderas de humedades y conservándolas mucho por componerse con aceites de Hulla.

PRECIO: 6 REALES KILO

DE VENTA: JUAN SUAU

Plaza de la Puerta de Santa Catalina, números 51 al 54

PALMA DE MALLORCA

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Tumor del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.



Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agencia en España: UELCOY & Co. BARCELONA.

Estrecheces Uretrales

para las Estrecheces Uretrales -- Urethritis-Prostatitis-Cistitis -- Catarros de la Vejiga

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los «Confites Costanzi» los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan á las vías génito-uritarias su estado normal. Una caja Confites Costanzi 5 pesetas.

MALES VENÉREOS Purgación reciente ó crónica, gota militar, pérdidas seminales, úlceras, etc.; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados Confites ó inyección Costanzi, un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

SIFILIS Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi depráctico insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquier clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita á las personas que han usado esas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquellas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el doctor A. Costanzi, en la calle de la Diputación, 349, se admite á los increíbles el pago una vez curados.

El Roob Costanzi es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poder tomar cualquier estómago y en cualquiera temporada; un frasco de Roob Costanzi, 4 pesetas.

Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y las consultas que se hacen por escrito al inventor se cuentan gratis y con reserva.

Pedir en farmacias acreditadas siempre los medicamentos «Costanzi»; en las farmacias de ésta de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera 14, de don Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21 y en casa del inventor, calle de la Diputación, 349, Barcelona.

Torm: con: trem: pes: inye: fog: mor: 2: roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: par: zue.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

Aibaf Serdna (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los elixires que se anuncian, sino de un remedio QUE VENCE EN EL ACTO á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la feñidez que la caries comunica al aliento. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

Mediana de Aragón

Aguas y Sales naturales purgantes
Sulfatadas - Sódicas - Línicas - Magnesiadas

No exigen régimen
Son de efecto seguro-No irritan jamás

MEDALLA DE ORO. — PARIS 1900

Sales naturales para Locción y Baño

Obtenida por evaporación instantánea de sus aguas.

Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artritis (en to las sus manifestaciones).

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Ecemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinarías de la mujer

Sales del Pilar LA QUE NO TIENE RIVAL para todas las afecciones del

Para preparar **Estómago-hígado-riñones é intestinos**
Infalible contra la OBESIDAD

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Depósito en Palma: Farmacia de Valenzuela.

Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc — Plaza de las Beatas, 4 — Barcelona.



VENTA

Se vende una estantería con todos los aparatos de gas y demás enseres, propios para un establecimiento.

Informarán: «Centro de Anuncios» Plaza de Santa Eulalia.

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente. Palma. — Estaciones de servicio completo Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller. — Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. de 2 á 7 t.): Alayor, Alcúdia, Artá, Feleynig, Inca, Manacor, Andragó, y Sóller. — Estación semafórica: Bajoll, en la isla de Menorca.

DILIGENCIAS

Salida de los días de la semana

PUEBLOS	PUNTO DE PARADA	Salida de los días de la semana
Andragó	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m
S' Arracó	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m
Capdellá	c. Santacília	2 t. 3 m
Calviá	c. Santacília	2 t. 3 m
Esportis	p. Olivar	2 t. 3 m
Estallenchs	p. Olivar	2 t. 3 m
Banyalbufar	p. Olivar	2 t. 3 m
Puigpuñent	p. Olivar	2 t. 3 m
Valldemosa	c. S. Miguel, 84.	2 t. 3 m
Deyá	c. S. Miguel, 84.	2 t. 3 m
Sóller	c. S. Miguel, 80.	2 t. 3 m
Bunyola	c. S. Miguel, 80.	2 t. 3 m
Lluchmayor	c. Bauló, 6.	2 t. 3 m
Santanyi	c. Bauló, 6.	2 t. 3 m
Campos	c. Bauló, 6.	2 t. 3 m
Sancelles	p. San Antonio.	2 t. 3 m
Sta. Eugenia	p. San Antonio.	2 t. 3 m
Feleynig	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m
Algeida	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m
Monturri	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m
Torres	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m

MÁQUINAS DE ESCRIBIR UNDERWOOD

La deja á prueba



Venta á plazos

La mejor máquina hasta hoy conocida, la mejor prueba es que hay más de VEINLE colocadas en Palma.

ÚNICO REPRESENTANTE: M. BESTARD, — DROGUERIA
Plaza Cuartera, 2 y 4, Palma

Cristalería SES BARRERAS

De Bernardo Manera — Cererols 19 Rincón 14

Cristalería y objetos anexas. Especialidad en artículos para horchaterías lecherías y cafés. — Ventas al por mayor y menor. — Se sirve á domicilio dentro de la capital.